



深入贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

有力有序推动党纪学习教育高质量开展

编者按 在全党开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。当前,党纪学习教育正在全市有序推进。全市纪检监察系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,把开展党纪学习教育作为一项重大政治任务,高度重视、精心组织,以上率下、整体发力,以先学一步、学深一层推动党纪学习教育良好开局。

精心组织实施 聚焦重点发力

市纪委监委扎实推进党纪学习教育

本报讯 (记者蔡文瑞)“纪律是党的生命线,这次在全党开展党纪学习教育,是全面加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。”4月24日,市纪委监委有关负责同志表示,全市党纪学习教育启动以来,市纪委监委坚持走在前列、作示范标准定位,精心谋划、周密组织,推动机关党纪学习教育高质量开展。

坚持以上率下,第一时间启动部署。市纪委监委将开展党纪学习教育作为重大政治任务,按照中央部署和市委要求,迅速启动,精心谋划。4月15日,市委常委、市纪委书记、市监委主任王安主持召开市纪委常委会(扩大)会议,研

究部署机关党纪学习教育工作,强调要深刻认识到开展党纪学习教育是对标看齐、践行“两个维护”的具体行动,是严明纪律、深化全面从严治党的重要抓手,是强化作风、推进中国式现代化建设实践的重要保障,切实增强政治自觉,把思想和行动统一到中央、省委和市委决策部署上来。

选优配强工作力量,精心谋划各项任务。为高标准抓好组织实施工作,市纪委监委组建机关党纪学习教育工作专班,明确责任分工,强化统筹协调和分类指导;系统梳理省纪委监委和市委要求,结合实际制定《关于在市纪委监委机关全体党员中开展党纪学习教育的工作方案》,围绕“原原本

本学、坚持以案促学、深化以训助学”3个方面,形成10项重点任务,逐一细化牵头部门、具体要求和时间节点,以严实作风推动党纪学习教育高质量开局、高标准起步。

紧扣目标任务,推进学习教育有序开展。学纪是党纪学习教育的基础前提。市纪委监委坚持线上线下相结合,线下采取个人自学、集体研讨、读书班等形式,线上依托“清风平顶山”微信公众号,开设“学条例守党纪”“党纪学习教育每日一课”专栏,逐章逐句学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),进一步增强纪律意识、提高党性修养。接下来,将按照目标任务,稳妥有序推进各项工作。聚焦“知纪”,开展专题辅导,分类精准培

训,强化宣传阐释,持续抓好以训助学;聚焦“明纪”,梳理系统内违纪违法典型案例,开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,强化警示教育;聚焦“守纪”,发扬自我革命精神,对照《条例》规定特别是“六项纪律”要求,认真检视查找问题不足,用党规党纪校正思想行动。

在学习上下功夫,在工作中见成效。市纪委监委广大党员干部表示,将坚持先学一步、学深一层,以学习新修订的《条例》为契机,不断提高监督执纪问责的能力和水平,当好学习宣传贯彻《条例》的实践者、推动者和监督者,以党纪学习教育扎实成效推动纪检监察工作高质量发展,为全面推进中国式现代化建设实践提供坚强纪律保障。

高质量发展
践悟

坚持严字当头 推动作风建设持续向好

石龙区委常委、区纪委书记、区监委主任 杨世宗

作风建设是党的建设永恒主题,更是全面从严治党的治本之策。十届市纪委四次全会对深入贯彻落实中央八项规定精神、推动作风建设常态化长效化作出新的部署要求。石龙区纪委监委认真贯彻落实,准确把握区域作风建设问题和规律特点,始终坚持严的基调不动摇,以实招硬招推动党员干部作风树新风,持续营造干事创业的浓厚氛围。

强化责任落实,筑牢堤坝防线。深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,保持战略定力,紧盯“关键少数”,把严的基调、严的氛围、严的措施长期坚持下去,督促领导干部严于律己、严负其责、严管所辖,严防“四风”问题反弹回潮,压紧压实责任,保持震慑常在。做实日常监督,发挥派驻(出)机构近距离监督优势,聚焦干部群众反映强烈、影响区委决策部署落实的不作为乱作为、权力观扭曲、政绩观错位等问题,把监督融入日常、抓在经常,对苗头性、倾向性问题及时教育提醒,防止“小毛病”变成“大问题”。抓牢纪律教育,以学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》为抓手,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。加强新时代廉洁文化建设,分层分类开展警示教育,发挥家庭助廉作用,筑牢党员干部拒腐防变的思想根基。

坚持问题导向,树引新风正气。精准运用“四种形态”,严格纪律执行,对“四风”问题露头就打、反复敲打,对违规吃喝、酒驾醉驾等反

复出现的问题开展专项整治,从严查处不正之风及其背后的腐败问题,巩固真管真严、敢管敢严、长管长严的良好态势。把守护民心民利作为作风建设的主阵地,紧盯群众“急难愁盼”,严肃查处营商环境、养老社保、教育医疗、乡村振兴等民生领域的“蝇贪蚁腐”,推动办成一批群众可感可及的实事,用正风肃纪新成效提升群众获得感和满意度。突出纠树并举,持续深化“躺平式干部”专项整治,聚焦查、纠、防、治“全周期管理”,突出“躺平式干部”评定的精准性、典型性、导向性,形成“认定一例、警醒一片、提振一域”叠加效应,倒逼全区党员干部在高质量发展主战场跑出“加速度”,推动务实重干、比拼争先的清风正气不断充盈。

注重系统施治,激励担当作为。准确把握“风腐同源、由风及腐、风腐一体”的规律特点,细化风腐同查同治工作措施,坚决铲除歪风滋生的土壤和条件。打好监督、办案、整改、治理“组合拳”,深入研究剖析作风问题的根源病灶,找准背后的责任缺失、监督缺位、制度漏洞等深层次原因,督促案发单位或行业领域做实以案促改,不断健全作风建设长效机制,防止作风问题纠而复生、查而复来。坚持严管厚爱、勤廉并重,推动“三个区分开来”具体化、规范化,用好《石龙区纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为实施细则(试行)》,做实做细容错纠错、澄清正名、回访教育等工作,护航“担当者”,帮扶“跌倒者”,亮剑“诬告者”,旗帜鲜明为党员干部撑腰鼓劲,提振内生动力,推动党风政风持续好转。

建设清廉民企 开创“两个健康”工作新局面

市纪委监委驻市委统战部纪检监察组组长 王勇

市纪委监委驻市委统战部纪检监察组以推进清廉民企建设为抓手,积极贯彻落实清廉鹰城建设工作要求,通过主动参与、靠前监督、走访调研、定期会商等方式,构建亲清政商关系,着力促进“两个健康”,助推民营经济高质量发展。

主动参与决策,形成创建合力。深入学习贯彻《中共平顶山市委关于推进清廉鹰城建设的实施意见》《清廉鹰城建设清廉企业创建行动方案》,会同市委统战部、市工商联制定《清廉鹰城建设新型政商关系涵养行动方案》,推动市工商联完善出台创建考评标准细则,建立与市委统战部、市工商联及其所属商会定期沟通会商机制,为创建活动有序开展打下坚实基础。

深化教育引导,凝聚思想共识。深入实施民营企业“十百千”培训,将构建亲清政商关系纳入学习内容,联合市委统战部、市工商联在中山大学、浙江大学、复旦大学等高校举办民营经济高质量发展培训班,培训企业家300余人次。用好本地廉洁文化资源,组织150余名企业家先后到市廉政警示教育基地、郟县三苏园、叶县县衙等地开展“反对贿赂·亲清政商”警示教育,持续筑牢民营经济人士廉洁从业思想基础。推动市工商联编印并发放1200余份《规范政商交往行为构建亲清政商关系》宣传册,通过微信公众号、工作群发布《政策速

递》44期,转发损害营商环境典型案例13期,组织开展“政企同心共赢未来”企业家日系列活动,积极引导广大民营经济人士诚信经营、守法经营、廉洁经营。

强化调研指导,助企纾困解难。会同市委统战部、市工商联实地走访各类民营企业50余家,详细了解企业在清廉文化创建方面的具体做法、存在问题,主动指导企业对标查漏补缺、补齐短板,积极引导企业把廉洁诚信、守法经营理念融入生产、经营、管理等环节。督促市工商联成立民营企业商事纠纷调解中心,成功调解涉企商事纠纷27件;推动县(市、区)工商联组建涉案企业合规第三方监督评估机制,启动合规案件22件,通过合规整改15件;用好“企业家之家”,定期召集企业家交流座谈,收集各类问题诉求47个,协调帮助解决实际问题35个。

发挥示范带动,激发创建热情。严格对照考评细则,经过集体酝酿会商,选树洁石集团、万瑞集团、兴盾物业等7家企业作为清廉民企创建示范单位,组织100余名企业家到宝丰酒业党建文化馆、兴盾物业公司参观学习。主动对接联系平顶山日报社、市广播电视台,广泛宣传报道优秀民营企业党建引领、清廉创建、热心公益等方面的先进事迹,通过以点带面,推动清廉民企示范创建提质增效。2023年,推荐上报省级清廉民企建设示范点企业1家、市级清廉民企建设示范点企业2家。

学《条例》守党纪

4月24日,郟县纪检监察干部在机关廉洁图书角学习《中国共产党纪律处分条例》。郟县纪委监委采取“课堂+实践”“学习+研讨”等方式开展党纪学习教育,引导纪检监察干部学纪知纪明纪守纪。 陈熠明 摄



4月24日,叶县昆阳街道纪工委工作人员在南街社区居委会为纪检员讲解《中国共产党纪律处分条例》。叶县纪委监委组织554个行政村纪检员深入学习《条例》,进一步提高其履职能力。王洋 摄



4月23日,舞钢市纪检监察干部研学《中国共产党纪律处分条例》内容。连日来,舞钢市纪委监委通过集中学习、小组讨论、个人自学等形式,认真学习《条例》内容,领会精神实质。 朱尧尔 摄

郟县纪委监委

『五学联动』全覆盖

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张志刚)“本次《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)修订,坚持问题导向,充实违纪情形,细化处分规定,让党员干部重视、警醒、知止。”日前,郟县纪委监委举办党纪学习教育读书班,深入学习贯彻新修订的《条例》。

全市党纪学习教育开展以来,该县纪委监委坚持“五学联动”,设置个性化教育套餐,全面营造学纪、知纪、明纪、守纪浓厚氛围。以上率下引导学。结合实际制定党纪学习教育方案,细化3个方面8项具体措施,确保有力有序推进。充分发挥常委会带头学、理论中心组研讨学、党支部集体学、个人自学等形式,推动纪检监察干部全面完整准确把握党规党纪。

专题辅导集中学。依托“纪检监察干部大学堂”“每周业务课堂”,邀请讲师进行专题辅导,由业务骨干认领专题,登台授课交流,以党支部为单位,组建6个学习小组,党支部书记统一授课,形成以讲促学、以讲带学浓厚氛围。

线上线下同步学。线上通过“清风郟县”微信公众号、郟县纪检监察网站,开设“党纪学习每日一课”“纪法小课堂”“警钟长鸣”等专栏,宣传普及党纪知识;线下抽调精干力量组建“党纪宣讲团”,推进党纪学习教育进单位、进乡村、进学校、进企业。

知行合一实践学。采取小组研讨、跟岗学习、以案交流等方式,帮助年轻干部准确把握纪法规核心要义,用好纪法两把尺子。全面覆盖联动学。加强与县委组织部协同联动,将党纪学习教育纳入全县干部教育培训计划,列入党校教育培训必修科目;充分发挥“室组地”作用,把贯彻执行《条例》情况作为政治监督重点内容,确保贯彻落实不跑偏、不走样。

新华区纪委监委

边学边讲求实效

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员潘显文)“党纪学习教育的目标就是要搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白什么能干,什么不能干……”4月19日,新华区纪检监察干部张亚琴在区委党校为全区77位村(社区)党组织书记上了一堂纪法教育课。

学习好新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)是党员干部贯彻落实党的纪律的重要基础。该区纪委监委出台学习方案,以“打铁还需自身硬”的精神先学一步、深学一层,高标准做到学懂弄通、严格执行、精准执行,切实肩负起维护党的纪律的政治责任。

“讲得真不错!以前自己学总是停留在知道但不太懂的面面,这次结合很多案例,让我理解了《条例》为啥这么规定、该咋用、该咋做,收获很大。”专题培训结束后,边庄村党支部书记、村委会主任王军芳说。

该区纪委监委把面对面讲授《条例》内容作为基层党员干部学习的重要方式,自从党纪学习教育启动以来,该区纪委监委领导班子率先垂范,在个人自学的基础上,为纪检监察干部轮流授课。这种边学边讲的方式,进一步深化了学习效果,也作为经验在全区推广开来。

为进一步营造党纪学习教育浓厚氛围,该区纪委监委坚持线上线下相结合,依托“清风新华”微信公众号、三级廉政教育平台,开辟专栏,每日推送《条例》解读,覆盖全区所有干部职工,方便随时学、随时学,做到知行知止、令行禁止。

“下一步,我们将有序组织开展专题读书班、警示教育、解读培训等,引导机关全体党员把党的纪律学深学透,推动党的各项纪律切实严起来、实起来。”该区纪委监委负责人表示。

正反结合强免疫

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁)“这些‘身边事、身边人’发人深省,再次提醒大家要引以为戒、自省自照,以更高标准、更严纪律要求自己,杜绝类似问题发生。”日前,在湛河区教体局召开的专题会议上,区纪委监委驻区教体局纪检监察组组长田松坡结合系统内违纪违法案例,对新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)进行解读。

这是湛河区纪委监委做实做细党纪学习教育的一个缩影。该区纪委监委坚持用好用活警示教育这一重要抓手,针对典型案例暴露出的问题,剖析案发单位开展专题警示教育,督促案发单位开展警示教育,查漏补缺、建章立制,强化纪律教育治本作用。同时通过“清风湛河”微信公众号通报曝光,让“身边案”变成党纪学习教育“活教材”,成为党员干部醒脑“清醒剂”。

为防止党纪学习教育走过场,该区纪委监委督促相关职能部门把《条例》纳入第一议题学习、理论学习中心组学习、“三会一课”学习重点内容;坚持分层分类、靶向施策,督促各乡(街道)纪(工)委、派驻纪检监察组根据工作实际,分类制定教育方案,让党纪学习教育真正入脑入心。

此外,该区纪委监委围绕《条例》的修订背景,将新增、修改内容作为学习重点,通过门户网站、微信公众号,转载原文及相关解读文章,帮助全区党员干部准确把握《条例》主旨要义和规定要求。“接下来,我们将把党纪学习教育融入日常、抓在经常,督促开展多形式、全覆盖的学习活动,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循,推动全区党纪学习教育走深走实。”该区纪委监委相关负责人表示。